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Ра то ви у људ ској исто ри ји по ка -
за ли су да је по ред ква ли те та
на о ру жа ња, од ве ли ког зна ча ја
и ма сов ност, а да је убе дљи во

нај зна чај ни ја ло ги сти ка. Јед но став но,
обич но је по бе ђи ва ла стра на ко ја је
успе шни је ко ри сти ла соп стве не ре сур -
се. Ако се упо ре де ору жа не сна ге две
Ко ре је, мо же се из ву ћи за кљу чак да је
Се вер на Ко ре ја над моћ ни ја по број но -
сти ору жа них сред ста ва, док је ква ли -

тет убе дљи во на стра ни Ју жне Ко ре је,
а да се не спо ми ње ин ду стриј ски и на -
уч ни по тен ци јал. Упра во су на ту „кар -
ту” од и гра ли Ју жно ко реј ци при кре и -
ра њу сво јих ору жа них сна га, ко је убр -
за но до би ја ју нај са вре ме ни ја тех нич ка
сред ства, ко ја су без ика квог пре те ри -
ва ња у са мом свет ском вр ху – пре ма
ква ли те ту и при ме ни на пред них тех но -
ло ги ја. Што је још ва жни је, ве ћи на
сред ста ва ко је има ју су из соп стве них
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Ан та го ни зми на Ко реј ском по лу о стр ву не пре ста ју. 
И јед на и дру га стра на по ку ша ва да ис ко ри сти сво је 
ре сур се ка ко би оја ча ла ору жа не сна ге у сво је вр сној 
ло кал ној тр ци у на о ру жа њу. У тим те жња ма, 
ин те ре сант но је да се обе стра не осла ња ју ма ње или 
ви ше успе шно на соп стве не сна ге, што зна чи да за и ста 
ра чу на ју на мо гућ ност ре ла тив но ду гог ме ђу соб ног 
ра та. Нај но ви ји про из вод ју жно ко реј ске на мен ске 
ин ду стри је, са мо ход на ха у би ца EVO-105 од ра жа ва 
ба ланс из ме ђу ма сов но сти, ви со ке тех но ло ги је и 
уште де у људ ским ре сур си ма.
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тром. На кон Дру гог свет ског ра та,
САД је ма сов но про да ва ла и по кла ња -
ла рат не ви шко ве иде о ло шким са ве -
зни ци ма, а и дру гим. У ре ла тив но ве ли -
ком бро ју их је до би ла и Ју го сла ви ја,
као ме ру по мо ћи на кон „рас ки да” са
СССР то ком ре зо лу ци је Ин фор мби роа. 

Ма са ору ђа М101 је би ла 2.258 kg,
цев је ду жи не 22 ка ли бра, стан дард на
по са да бро ји осам чла но ва (уз ма ње ва -
ри ја ци је), деј ство по ази му ту је 46о, а
по еле ва ци ји –5о до +66о. Ти пич ни тре -
нут но-фу га сни про јек тил М1 има ма су
14,97 kg, са др жи 2,18 kg ком би но ва ног
екс пло зив ног пу ње ња (50% ТНТ-а и
50% ама то ла), ко ји се мо же ис па ли ти
по чет ном бр зи ном 476 m/s на нај ве ћу
да љи ну од 11.200 ме та ра. По ред овог
ти па про јек ти ла, опе ра тив но је ко ри -
шћен чи тав спек тар – од ви ше вр ста
дим них, пре ко ку му ла тив них, све до
хе миј ских и дру гих про јек ти ла. 

Ако се из вр ши ева лу а ци ја тог ору -
ђа пре ма ио ле са вре ме ним ар ши ни ма,
тре ба ре ћи да је до мет од 11.200 m ма -
ње не го за до во ља ва ју ћи. Из тог раз ло -
га, мно ге зе мље су то ком ду гих го ди на
хлад ног ра та пред у зе ле број не па ке те
мо дер ни за ци је, пре вас ход но усме ре не
на по ве ћа ње до ме та кроз уград њу це -
ви ве ће ду жи не. 

Ви сок сте пен 
ау то ма ти за ци је
Ни Ју жна Ко ре ја, као је дан од нај -

ве ћих ко ри сни ка М101, ни је би ла из у -

по го на, а де ло су, угла вом, до ма ћих
струч ња ка. Мо же се за па зи ти да су по -
руџ би не, гле да но у свет ским раз ме ра ма,
ре ла тив но ве ли ке, а све ра ди па ри ра ња
број ча ној пред но сти Се вер не Ко ре је. 

То на рав но, ни је јед но ста ван за да -
так. Ју жно ко реј ци су за то при бе гли
ком би но ва њу су пер мо дер них сред ста -
ва са ста рим, већ за сту пље ним. Та су
сред ства, на рав но, мо дер ни за ци јом
до ве де на на ви ши тех но ло шки ни во, уз
не за о би ла зно ан га жо ва ње соп стве них
ре сур са и ре ла тив но по вољ ну це ну. Ти -
пи чан пред став ник тог при сту па је сте
са мо ход на ха у би ца фу ту ри стич ког на -
зи ва EVO-105. 

Спољ ни по сма тра чи су се озбиљ -
но из не на ди ли ка да су уста но ви ли да
су те ха у би це за пра во ста ре до бре
аме рич ке 105 mm из пе ри о да Дру гог
свет ског ра та, ко је су би ле ко ри шће не
и код нас, М101 ка ли бра 105 mm, мон -
ти ра не на ка ми о ну и уна пре ђе не „бр -
дом” нај са вре ме ни је елек тр о ни ке. Та -
кав из бор не чу ди, с об зи ром на то да
је М101 нај ма сов ни је ар ти ље риј ско
ору ђе у на о ру жа њу, са ви ше од 2.300
ко ма да у опе ра тив ној упо тре би.

Ору ђе на ка ми о ну
Осно ва за град њу са мо ход не ха у -

би це је сте ка ми он КМ500, та ко ђе је -
дан од нај ма сов ни јих ти по ва ка ми о на у
опре ми ар ми је Ју жне Ко ре је. Oн је ба -
зи ран на аме рич ким тро о со вин ским
ка ми о ни ма ти па М809, али је из ра ђи ван
у Ју жној Ко ре ји, у по зна тој ком па ни ји „Kia
Motors”. Ка те го ри је је пет то на, са но си -
во шћу од 4.550 kg при те рен ској во жњи и
9.080 kg на ас фалт ном пу ту. У ору жа ним
сна га ма има ло ги стич ку по др шку, са мо -
гућ но шћу пре во за 24 пот пу но опре мље -
них вој ни ка, а из ме ђу оста лог, ко ри сти се
за ву чу ха у би ца 155 ми ли ме та ра. Опре -
мљен је ше сто ци лин дрич ним ди зел мо то -
ром D6AZ, рад не за пре ми не 11,2 l, сна ге

270 КС (199 kW), ко ји во ди по ре кло од ре -
но ми ра ног не мач ког про из во ђа ча МАN.

Вр ло ва жна ка рак те ри сти ка тог
ка ми о на је сте ве о ма кру та ша си ја, ко -
ја је и пре по ру чи ла КМ500 за осно ву
на ко ју ће се угра ђи ва ти ар ти ље риј ско
ору ђе – јер оно при опа ље њу знат но
оп те ре ћу је во зи ло.

Зад њи део ка ми о на, а и део не по -
сред но иза ка би не, пре тр пе ли су ве ли -
ке пре прав ке. Уме сто то вар ног про -
сто ра ка ми о на, по ста вљен је мо дул са
на о ру жа њем, пра те ћим уре ђа ји ма и
хи дра у лич ним сто па ма за ста би ли за -
ци ју при га ђа њу. Иза ка би не ка ми о на
на ла зи се про стор ре зер ви сан за си -
стем упра вља ња ва тром и GPS на ви га -
ци о ни си стем. 

Ар ти ље риј ско ору ђе ко ри шће но у
окви ру но вог са мо ход ног EVO-105 је -
сте М101 ка ли бра 105 ми ли ме та ра.
Сло бод но се мо же ре ћи да је реч о нај -
бо љем ору ђу тог ка ли бра то ком Дру гог
свет ског ра та. Ни је нај ла га ни је, али је
по ро бу сно сти, трај но сти и пре ци зно -
сти, то из ван ред но ору ђе, ко је су Аме -
ри кан ци оби ла то и вр ло успе шно ко ри -
сти ли за хва љу ју ћи, из ме ђу оста лог, од -
лич но кон ци пи ра ном упра вља њу ва -

Ха у би ца М101 у зад њем де лу во зи ла



зе так. Њи хо ва до ма ћа ва ри јан та до би -
ла је озна ку КМ101 и ни је се бит ни је
раз ли ко ва ла од узо ра, а за сту пље на је
у око 700 при ме ра ка. 

С дру ге стра не, КМ178 пред ста -
вља мо дер ни зо ва но ору ђе, са це ви 
ду жи не 42 ка ли бра, ма сом 2.650 kg и 
до ме том 14.700 m са кла сич ним и
18.000 m са про јек ти лом са ра кет ним
мо то ром. За ни мљи во је да су Ју жно ко -
реј ци ус пе ли да из ве зу из ве сну ко ли -
чи ну у Чи ле и Ин до не зи ју, што су не ки
од пр вих из во зних успе ха те на мен ске
ин ду стри је у успо ну. 

Ме ђу тим, ха у би це KN178 ни су
пред мет мо дер ни за ци је у EVO-105,

већ упра во М101. Основ ни раз ло зи су
број ност и за ста ре лост М101, ко ји
сво јим ре ла тив но ма лим до ме том не -
ма ју мно го шан си у ар ти ље риј ским ду -
е ли ма са се вер но ко реј ском ар ти ље ри -
јом. Ра ди по ве ћа ња ве ро ват но ће пре -
жи вља ва ња EVO-105, ис ти че се из у -
зет но крат ко вре ме за ко је се мо же ис -
па ли ти пр ви про јек тил – пре ма не ким
по да ци ма оно је све га 56 се кун ди! Та -
ко ђе, по ве ћа ва се ве ро ват но ћа пре жи -
вља ва ња бо љом за шти том бор бе ног
оде ље ња са свих стра на, осим са кро -
ва. Очи глед но су кон струк то ри сма -
тра ли да се но ве са мо ход не ха у би це

мо ра ју осла ња ти на бр зи ну сту па ња у
деј ство и на пу шта ња бор бе ног по ло -
жа ја, као и бр зи ну кре та ња, од но сно
про ме ну по ло жа ја. Та кав прин цип се
на зи ва „уда ри и бе жи”. То је омо гу ће -
но за хва љу ју ћи вр ло ви со ком сте пе ну
ау то ма ти за ци је и елек трон ско-на ви га -
ци о них сред ста ва са ви со ким сте пе -
ном ин те гри са но сти.

С дру ге стра не, на пр ви по глед чу -
ди опре де ље ње кон струк то ра да се
при ме ни руч но пу ње ње ха у би це. На и -
ме, са вре ме не ха у би це или топ-ха у би -
це на ка ми он ским ша си ја ма има ју ау -
то мат ске пу ња че. Ме ђу тим, ју жно ко -

реј ски струч ња ци су
се опре де ли ли за то
да не уве ћа ва ју це ну,
ком плек сност и те о -
рет ски ри зи ку ју по у -
зда ност ору ђа, од но -
сно про лон ги ра ју раз -
вој и уво ђе ње у упо -
тре бу.

Чак и ова ко, с ау -
то ма ти зо ва ним усме -
ра ва њем це ви, оства -
ре на је знат на уште да
у бро ју ан га жо ва них
вој ни ка. На и ме, док
стан дард на по са да ју -
жно ко реј ских М101
бро ји 11 чла но ва,
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Сја јан сни мак опа ље ња



укљу чу ју ћи и по са ду ка ми о на ко ји ву че
ору ђе, по са да EVO-105 је пе то чла на –
дво је је у ка би ни (во зач и опе ра тер си -
сте ма упра вља ња ва тром, од но сно
кров ни стре лац), а тро је чи ни по са ду
ору ђа. 

Бор бе ни ком плет во зи ла је 24
про јек ти ла ка ли бра 105 mm, а за са мо -
од бра ну, по ред лич ног на о ру жа ња по -
са де, при су тан је и кров ни те шки ми -
тра љез S&T Daewoo K6, ка ли бра 
12,7 mm, ко ји пред ста вља мо ди фи ка -
ци ју до бро по зна тог аме рич ког ми тра -
ље за М2НВ.

Ис пу ње но ви ше ци ље ва
Ју жно ко реј ци су раз во јем EVO-105

ус пе ли да по стиг ну ви ше ци ље ва. Је -

дан је да се до би је са вре ме но и ефи ка -
сно сред ство за ва тре ну по др шку, ко -
ри шће њем већ по сто је ћих и ду го ко ри -
шће них, па са мим тим и до бро по зна -
тих вуч них ха у би ца. Дру ги циљ је да се
упо сле соп стве ни ка па ци те ти, уз по -
вољ ну це ну. Тре ћи је обез бе ђе ње по -
треб не ма сов но сти. 

До дат ни „бе не фит” је сте мо гућ -
ност оства ри ва ња из во зних по сло ва,
од но сно, мо дер ни за ци је ино стра них
ха у би ца истог ти па, ко јих у све ту још
има ре ла тив но ве лик број. Све у све -
му, оства рен је ре зул тат вре дан по -
што ва ња. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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Кон ку рен ци ја, од но сно са мо ход не ха у би це на ка ми он ским ша си ја ма ко је се мо гу пре ма кон цеп ци ји упо ре ди ти са

EVO-105 је су хо ланд ски MOBAT (Mobile Artillery) и до ма ћа СО РА (Са мо ход но ОРу ђе Ар ти ље ри је). Мо ра се ре ћи да 
EVO-105 за о ста је за оба спо ме ну та сред ства по ви ше осно ва. Као пр во, не ма ау то мат ски пу њач, док је он код оба кон ку -
рен та при су тан. У од но су на MOBAT, иа ко је ка ли бар ар ти ље риј ског ору ђа исти, цев код хо ланд ске ха у би це има ду жи ну
од 33 ка ли бра и са мим тим ве ћи до мет. До мет до сти же 19,2, од но сно 19,6 ки ло ме та ра са му ни ци јом са га со ге не ра то ром,
од но сно са ра ке ти зо ва ним пр о јек ти лом. СО РА с дру ге стра не, има ха у би цу ка ли бра 122 mm, чи ји су про јек ти ли ефи ка -
сни ји, док је до мет та ко ђе ве ћи и до сти же 15,3 са кла сич ним и 21,5 km са му ни ци јом са га со ге не ра то ром. Бор бе ни ком -
плет код MOBAT је ве ћи и из но си 40 про јек ти ла и пу ње ња, док је код СО РА 36. Та ко ђе, по са да је на EVO-105 број ни ја,
али је и ве ро ват но ћа пре жи вља ва ња ве ћа с об зи ром на при су ство оклоп не за шти те. Дру ги фак тор ко ји мо же да ути че на
ве ро ват но ћу пре жи вља ва ња је сте ве ћа бр зи на сту па ња у деј ство ко је код MOBAT-а из но си 60–90 се кун ди, а код на шег
сред ства 90 се кун ди.

КОН КУ РЕН ЦИ ЈА

Ха у би це М101 у це ре мо ни јал ној уло зи у САД

Ка ми он КМ500


